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Urocze zakątki XI Pleneru Malarskiego 

„Malowniczy Malanów” 
Uczestnicy tegorocznego XI Pleneru Malarskiego „Malowniczy Malanów” uwiecznili na płótnach 

piękno malanowskiej ziemi tworząc w malowniczej scenerii wsi Dziadowice. Plener to intensywna 

praca twórcza połączona z przyjemnością przebywania w otoczeniu przyrody, która sprzyja niezwy-

kłej atmosferze. O tym, jak ważne jest uczestnictwo w plenerach malarskich w rozwoju artystycz-

nym doskonale wiedzą wszyscy artyści malarze – zarówno zawodowi, jak i amatorzy, bowiem stano-

wi on niebywałą okazję do kształcenia zmysłu obserwacji, wyczulenia na nastrój i piękno otaczające-

go nas krajobrazu.  

cd. str. 11    
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cd. str. 9   

Z okazji Dnia Edukacji Narodowej  
przypadającego 14 października:  

Dyrektorom, Nauczycielom  i wszystkim Pracownikom 

Oświaty z terenu Gminy Malanów składamy serdeczne 

podziękowania za trud włożony w edukację  

oraz wychowanie dzieci i młodzieży, odpowiedzialną 

pracę w kształtowaniu umysłów i postaw moralnych  

młodego pokolenia oraz troskliwe wsparcie  

w odkrywaniu możliwości i talentów  

swoich wychowanków. 
 

Niech w codziennej pracy towarzyszy Wam przekonanie, 

że tworzycie przyszłość i nadajecie jej lepszy kształt. 
 

Życzymy wielu sukcesów, radości, uznania  

i szacunku wychowanków, rodziców  

oraz całej gminnej społeczności. 
 

 

 

Przewodniczący Rady Gminy 
 

Andrzej Toms 

Wójt Gminy 
 

Sławomir Prentczyński 

W tym numerze: 
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i Biblioteka Publiczna  

 Młodzi uczestnicy wraz z opie-

kunami oraz dorosłymi przedstawicie-

lami lokalnej wspólnoty brali udział  

w warsztatach, które miały na celu 

wspólne zaplanowanie i opracowanie 

pomysłów na wdrożenie inicjatyw 

wzmacniających uczestnictwo młode-

go pokolenia w życiu publicznym swo-

jej małej ojczyzny. Warsztaty zostały 

przeprowadzone coachingową metodą 

pracy w oparciu o model GROW.  

A na czym on polega? Mianowicie ten 

czteroliterowy skrót, można przetłu-

maczyć najprościej, jako ROŚNIJ. 

Technika ta pozostawia duże pole do 

eksperymentowania i dostosowywania 

różnorodnych narzędzi, które pomaga-

ją osiągnąć zamierzony cel. Praktyczne  

zastosowanie tego modelu polegało  

na tym, że na każdym z etapów uczest-

nicy szukali odpowiedzi, kreatywnych 

rozwiązań na postawione im pytania  

i wytyczone ćwiczenia przez trenera, 

panią Martę Dobrzyniak. Podczas  

zajęć grupa pracowała nad ustalaniem 

bliższych i długotrwałych celów 

uczestnictwa młodzieży w życiu pu-

blicznym oraz życiu lokalnej społecz-

ności. Młodzież wspólnie z dorosłymi 

szukała odpowiedzi na pytania: jaki 

jest cel moich dążeń do zmiany naj-

bliższego otoczenia, wzrostu zaanga-

żowania młodego pokolenia w życie 

publiczne? jak będę się czuł, gdy  

go osiągnę? co zmieni się kiedy osią-

gnę swój cel i jak wpłynie to na moich 

bliskich i znajomych? Każdy miał za  

zadanie przyjrzeć się rzeczywistości,  

w której żyje. Zastanawiać się jak się 

w niej czuje i zrozumieć mechanizmy, 

które wpłynęły na to jak jest teraz.  

To jakby dokładnie sprawdzić na ma-

pie miejsce, w którym jesteśmy. Prze-

prowadzony trening coachingowy 

skłonił uczestników również do reflek-

sji za co lubię swoją miejscowość,  

co ona dla mnie znaczy i jakie są moje 

marzenia na wykreowanie nowego jej 

wizerunku. Dobre zdiagnozowanie 

istniejącej sytuacji pozwoliło uczestni-

kom zrozumieć sens wyznaczonych 

celi. Młodzież przekonała się, że ła-

twiej jest kontrolować to, z czego zda-

jemy sobie sprawę, bo w przeciwnym 

razie to, czego nie jesteśmy świadomi 

kontroluje nas. 

 Uczestnicy określili możliwe 

sposoby osiągnięcia celu, nakreślili 

strategię i plany działania. Kreatywno-

ści i pomysłowości na tym etapie zajęć 

nie było końca. Warsztaty pozwoliły 

zgłębić wiedzę na temat wymiaru za-

dań jakie spoczywają na samorządzie 

gminnym, zakresu praw, wolności  

i obowiązków obywatelskich. 

 Po kreatywnej burzy mózgów na 

przedostatnich zajęciach przyszedł w 

końcu czas na wybór inicjatyw, które 

przyczynią się do wzrostu partycypacji 

młodzieży w życie publiczne lokalnej 

społeczności. Grupa zdecydowała  

o utworzeniu Młodzieżowej Rady 

Gminy. Mimo, iż zarówno lista argu-

mentów „za” jak i „przeciw” zapełniła 

się w mgnieniu oka, ani przez chwilę 

nie ulegli zwątpieniu, że to się może 

nie udać, dlatego bez wahania postano-

wili stawić czoła temu niełatwemu  

 i bardzo odpowiedzialnemu zadaniu. 

Nakreślili harmonogramy, podzielili 

obowiązki i przygotowali listę wyzwań 

na kolejne miesiące pracy. 

 Oprócz wytężonej pracy podczas 

zajęć był również czas na integrację, 

wspólną zabawę podczas ogniska, gry 

w kręgle, rozgrywkach w piłkę siatko-

wą oraz wodnych szaleństw w aqua-

praku. Moc integracji towarzyszyła 

również podczas wspólnych posiłków, 

spacerów i wieczornych pogawędek. 

Uczestnicy mieli okazje w małej piguł-

ce poznać lokalne zasoby i ciekawą 

historię okolicznych miejscowości. 

Zwiedzili Park Etnograficzny w Olsz-

tynku biorąc udział w Regionalnym 

Święcie Ziół, wzięli udział w ciekawej 

lekcji historii, którą poprowadził prze-

wodnik w Muzeum w Grunwaldzie. 

Wyjazd stanowił rodzaj motywacyjnej 

nagrody dla młodzieży, która na co 

dzień aktywnie angażuje się w działal-

ność społeczną na rzecz szkoły i lokal-

nej społeczności. Był okazją do podła-

dowania „akumulatorów” do dalszych, 

zadań wytyczonych podczas zajęć oraz 

zbudowania silnego zespołu, który  

będzie zaczynem zmian społecznych  

w gminie Malanów. 

 

autor: Grażyna Sędziak 
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Niezwykle inspirujący młodzieżowy obóz coachingowy 

P o dwóch pierwszych warsztatach przygotowawczych zorganizo-

wanych w ramach projektu „Młodzieżowe inspiracje” dofinanso-

wanego ze środków Programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich,  

zespół młodzieży z gminy Malanów wyruszył na pięciodniowy obóz 

coachingowy w dniach 13-18 sierpnia. Miał on miejsce na Mazurach  

w Marózie, koło Olsztynka na terenie przepięknie zlokalizowanego 

wśród lasów  i jezior ośrodka Rewita. 

W trakcie warsztatów 

Uczestnicy obozu coachingowego  na Mazurach 
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Gmina Malanów złożyła wniosek na montaż  

instalacji fotowoltaicznych  

 Projekt  dotyczy zakupu i montażu 313 podłą-

czonych do sieci instalacji fotowoltaicznych PV, 

które będą zamontowane na nieruchomościach  

mieszkańców gminy Malanów, którzy zgłosili 

uczestnictwo w projekcie.  Łączna moc instalacji 

wynosi  1288,45 kW. 

 Całkowity koszt projektu opiewa na kwotę 

5 978 612,04 zł, przy czym zgodnie z regulaminem 

konkursu  15% kosztów kwalifikowanych netto oraz 

całość podatku VAT pokryje właściciel nieruchomo-

ści.  

Ocena wniosków ma trwać do lutego 2018 roku. 

 

    Wioletta Sypniewska   

 

W  dniu 31 sierpnia 2017 r. Gmina Mala-

nów złożyła w Urzędzie Marszałkow-

skim Województwa Wielkopolskiego w Pozna-

niu wniosek o dofinansowanie pn. „Energia  

ze źródeł odnawialnych dla mieszkańców  

Gminy Malanów” w ramach Wielkopolskiego 

Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 

2014-2020, Poddziałanie 3.1.1 „Wytwarzanie 

energii z odnawialnych źródeł energii”.  
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Spotkanie w sprawie klastra energii 

 Temat klastrów energii przybliżyli w formie prezentacji przedstawiciele 

Wielkopolskiej Agencji Zarządzania Energią z prezesem Zarządu – Andrze-

jem Bobrowskim na czele. 

 Pojęcie klastrów energii wprowadziła nowelizacja ustawy o odnawial-

nych źródłach energii (OZE) z 1 lipca 2016 r. Zgodnie z definicję zawartą  

w art. 2 pkt 15a ustawy, klaster energii to cywilnoprawne porozumienie,  

w skład którego mogą wchodzić osoby fizyczne, osoby prawne, jednostki 

oraz instytuty badawcze lub jednostki samorządu terytorialnego. Celem poro-

zumienia w zakresie klastra energii musi być wytwarzanie i równoważenie 

zapotrzebowania, dystrybucji lub obrotu energią z OZE lub z innych źródeł 

lub paliw w ramach sieci dystrybucyjnej o napięciu znamionowym niższym 

niż 110 kV. 

 Korzyści z uczestnictwa w klastrze dla istniejących i przyszłych lokal-

nych wytwórców opierają się na założeniach wspólnego bilansowania i zarzą-

dzania podażą, co w konsekwencji będzie prowadzić do sprzedaży energii 

elektrycznej na terenie klastra po korzystniejszych cenach w porównaniu  

ze sprzedażą na wolnym rynku. Klastry energii zawiązywane przez lokalne 

społeczności przyczynią się także do wzrostu bezpieczeństwa energetycznego 

na danym terenie, a oprócz tego umożliwić mają one obniżenie kosztów dys-

trybucyjnych i strat energii w sieci. 

 Na najbliżej sesji Rady Gminy malanowscy radni zadecydują o ewentu-

alnym przystąpieniu do Turkowskiego Klastra Energii, który zamierzają 

utworzyć samorządy należące do Związku Gmin Powiatu Tureckiego. 

DM 

D nia 12 września w Urzędzie Gminy w Malanowie miało miejsce spotka-

nie samorządowców z terenu gminy Kawęczyn i Malanów dotyczące 

klastrów energii. W spotkaniu, poza włodarzami obu gmin udział wzięli 

przewodniczący Rady Gminy Kawęczyn i Malanów oraz radni z terenu obu 

samorządów.  

  Nowy FORD TRANSIT zastąpił wysłużonego już Volkswagena 

(zakupionego również w ramach PFRON w 2005 r.). Pojazd jest konstrukcyj-

nie przystosowany do przewozu na miejscach siedzących 18 osób łącznie  

z kierowcą lub 14 osób łącznie z kierowcą na miejscach siedzących i 1 osoby 

niepełnosprawnej na wózku inwalidzkim (po zdemontowaniu foteli w tylnej 

części pojazdu i umocowaniu wózka inwalidzkiego do specjalnych szyn). 

 Samochód przekazano do Środowiskowego Domu Samopomocy w Mi-

łaczewie w celu zwiększenia dostępu osób niepełnosprawnych do zajęć, umoż-

liwienie wyjścia z domu i tym samym rozwoju kontaktów interpersonalnych,  

a przede wszystkim zmniejszenie barier transportowych, które napotykają oso-

by niepełnosprawne. 

K.P. 

Gmina Malanów zakupiła nowy samochód dostosowany  

do przewozu osób niepełnosprawnych 

N owy pojazd posłuży do przewozu podopiecznych Środowiskowego 

Domu Samopomocy w Miłaczewie.  Zakup samochodu był możliwy 

dzięki realizacji projektu „Zakup samochodu do przewozu osób niepełno-

sprawnych” w ramach obszaru D „Programu wyrównywania różnic mię-

dzy regionami III” współfinasowanego z Państwowego Funduszu Rehabili-

tacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON) za pośrednictwem Powiatowego 

Centrum Pomocy Rodzinie w Turku. Wartość projektu to 193 110,00 zł,  

w tym 84.950,00 zł stanowi dofinasowanie z PFRON. 
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Spotkanie prowadzali przedstawiciele Wielkopolskiej Agencji Zarządzania Energią 

Oficjalne przekazanie samochodu dla ŚDS 
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Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej w Malanowie  

oferuje usługi wynajmu maszyn komunalnych  

Świadczymy usługi  

w zakresie: 
 

- wykopy pod instalacje wodne, kanalizacyjne,   

-załadunek i transport materiałów sypkich,  

- załadunek i transport kamienia,  

- wykopy pod fundamenty, 

- niwelacja terenu, 

- transport ziemi,  

- wysiew nawozów 
 

Koszt wynajmu maszyn komunalnych wynosi odpowiednio: 

·  dla 1h pracy maszyny komunalnej 

   73,14 zł netto + 16,82 zł podatek vat = 89,96 zł brutto/h 

·  dla 1km dojazdu maszyny komunalnej 

   2,00 zł netto + 0,46 zł podatek vat = 2,46 zł brutto 

Wystawiamy faktury VAT. 

Wynajem maszyn komunalnych jest bez dochodową działalnością Przedsiębior-

stwa Gospodarki Komunalnej w Malanowie, a wszelkie wpływy służą  

pokryciu kosztów utrzymania wynajmowanego sprzętu i pracowników. 

 

    Telefony kontaktowe: 

63 / 2788133 wew. 53 

601 278 521 
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„Z technologii korzystamy  
i o bezpieczeństwie pamiętamy”  

- Bezpieczna +  

Zostaną zrealizowane następujące zadania: 

1) Debata szkolna pod kierunkiem Samorządu Uczniowskiego ukierunkowana 

na wzrost aktywności uczniów na rzecz wspólnego tworzenia Szkolnych Zasad 

Korzystania z Technologii Informacyjnych z wykorzystaniem metody mediacji 

i negocjacji. 

2)Wycieczka do Warszawy dla wszystkich uczniów. Pobyt w telewizji i Cen-

trum Nauki Kopernik rozbudzi ciekawość nowoczesnymi technologami i nakre-

śli kierunek indywidualnych zainteresowań uczniów. 

3) Szkolny Tydzień Bezpiecznych Technologii Informacyjnych: 

 - warsztaty dla uczniów „Jestem bezpieczny w sieci” 

 - warsztaty dla dorosłych „Dorosły świadomy internetowych zagrożeń” 

- warsztaty dla uczniów „Jestem tolerancyjny, potrafię sprawiedliwie ocenić 

siebie i innych” 

- szkolenie dla nauczycieli nt. „Praca z dziećmi  

i młodzieżą ze specjalnymi potrzebami”. 

4) Międzyszkolny konkurs plastyczny „Żyj w realu” i multimedialny 

„Jestem cyberrozsądny”. 

5) Szkolny Festiwal Nauki. 

   

 W ramach przygotowanych i opracowanych zadań nastąpi promocja ak-

tywności uczniów mająca na celu zwiększenie otwartości szkoły na współpracę 

z otoczeniem, kształtowanie w uczniach aktywnej, otwartej i prospołecznej po-

stawy a w szczególności wpłynie na bezpieczne i rozważne korzystanie z no-

woczesnych technologii informacyjnych. W dniu 12 września 2017 r. podczas 

spotkania z Rodzicami zostały omówione szczegóły realizacji szkolnego pro-

jektu. 
                                      

                    

Beata Myszyńska 

S zkoła Podstawowa w Miłaczewie od września do grudnia 2017 r. reali-

zuje szkolny projekt „Z technologii korzystamy i o bezpieczeństwie 

pamiętamy” w ramach rządowego programu Bezpieczna+. Na realizację 

projektu szkoła pozyskała w ramach dotacji środki w wysokości 16 432,00 

zł, całkowita wartość wyniesie 20 540,00 zł z wkładem własnym 4 108,00 zł. 

Sieć szkół w Gminie Malanów po 1 września 2017 r. 

1. Szkoła Podstawowa im. Powstańców Wielkopolskich w Malanowie z siedzi-

bą: Malanów, ul. Szkolna 14, 62-709 Malanów obejmująca swym obwodem 

miejscowości: Malanów, Grąbków, Targówka, Żdżenice, Feliksów, Celesty-

ny, Rachowa; przez dwa lata szkolne, czyli w latach 2017/2018 oraz 

2018/2019 w Szkole Podstawowej w Malanowie funkcjonują klasy gimna-

zjalne.  

2. Szkoła Podstawowa w Miłaczewie z siedzibą: Miłaczew 34, 62-709 Mala-

nów obejmująca  swym obwodem miejscowości: Miłaczew, Miłaczewek, 

Miłaczewskie Młyny, Poroże, Czachulec Stary, Skarżyn-Kolonia; 

3. Szkoła Podstawowa w Dziadowicach z siedzibą: Dziadowice 22, 62-709 

Malanów obejmująca  swym obwodem miejscowości: Dziadowice, Dziado-

wice-Folwark, Bibianna; 

4. Szkoła Podstawowa w Kotwasicach z siedzibą: Kotwasice 15, 62-709 Mala-

nów obejmująca  swym obwodem miejscowości: Kotwasice, Zygmuntówek, 

Brody. 

 

W bieżącym roku szkolnym do szkół podstawowych na terenie naszej gminy 

uczęszcza ogółem 511 uczniów, do klas gimnazjalnych – 167 uczniów oraz do 

oddziałów przedszkolnych w Przedszkolu i szkołach podstawowych  - 236 

dzieci. 

 

Poniżej przedstawiamy podział uczniów w roku szkolnym 2017/2018 wg po-

szczególnych placówek: 

Katarzyna Gorgolewska-Erkiet 

kierownik Centrum Usług Wspólnych 

 w Malanowie 

Placówka 

Ilość 

uczniów 

szkół 

podsta-

wowych 

klas I-

VII 

Ilość 

uczniów -

oddział 

przedszkol-

ny w szkole 

podstawo-

wej 

Ilość 

uczniów 

klas gim-

nazjalnych 

II-III 

Ilość przed-

szkolaków w 

Gminnym 

Przedszkolu 

  SP Dziadowice 78  20  - 

  

- 

 

 SP Kotwasice 

 

17 (klasy 

I-IV) 

13 - - 

 SP Malanów  317 -  167 

 

- 

 

 SP Miłaczew  99 20 - 

  

- 

 

Gminne  

Przedszkole 
 -  - - 

  

183 

 

N a skutek zmian ustawowych wprowadzonych ustawą Prawo oświato-

we (Dz. U. 2017 poz. 59), ustawy Przepisy wprowadzające ustawę – 

Prawo oświatowe (Dz. U. 2017 poz. 60) oraz Uchwały Rady Gminy Mala-

nów Nr XXV/173/2017 w sprawie dostosowania  sieci szkół podstawowych 

i gimnazjów do nowego ustroju szkolnego, od 1 września 2017 r. na terenie 

Gminy Malanów funkcjonują cztery ośmioletnie szkoły podstawowe: 

 

,,Nie ma śmieci - są surowce” 

 Dzieci z oddziału przedszkolnego oraz uczniowie klasy pierwszej sprzą-

tały teren wokół szkoły, a pozostałe klasy teren wzdłuż lokalnych dróg. Ponad-

to dzieci z oddziału przedszkolnego podczas zajęć poznawały zasady segrego-

wanie śmieci, pojęcie recyklingu oraz skutki zanieczyszczania środowiska. 

Podjęte działania były doskonałą lekcją poszanowania środowiska, której  

celem było promowanie nieśmiecenia, edukacja odpadowa oraz inicjowanie 

działań, dzięki którym zmniejszy się nasz negatywny wpływ na środowisko. 

Choć akcja miała głównie wymiar symboliczny, była interesującą metodą pra-

cy wychowawczej oraz wartościowym sposobem na realizację wolontariatu. 

 

Anna Węs 

U czniowie Szkoły Podstawowej w Dziadowicach 15 września uczestni-

czyli w kolejnej edycji akcji sprzątania świata, która odbyła się pod 

hasłem ,,Nie ma śmieci - są surowce”.  
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Uczniowie gotowi do akcji sprzątania 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Zastanawiasz się, czy Twoje picie „jest normalne” 

 Masz problemy na skutek picia i szukasz pomocy? 

 Ktoś z Twoich bliskich pije nadmiernie i chcesz pomóc? 

 Doświadczasz przemocy domowej? 

Zgłoś się lub zadzwoń !!! 
 

Punkt Konsultacyjny przy Urzędzie Gminy  w Malanowie 

czynny w każdy wtorek  

od godz. 16.30 do godz. 18.30 pok. nr 10,  telefon 63 289  20  27 

Zapewniamy pełną dyskrecję! 
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Gminna Komisja ds. 
 Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych 



 

 

 

Książkowe nowości wydawnicze 
 

W ramach aktualizowania i uzupełniania naszych zasobów corocznie dokonujemy zakupu  

wielu nowości wydawniczych z różnych gatunków literatury.  

Są wśród nich książki dla dorosłych, dzieci i młodzieży oraz literatura naukowa i popularno-naukowa.  

Zachęcając do korzystania z naszych zbiorów przedstawiamy kilka najnowszych propozycji.  

Centrum Kultury i Biblioteka Publiczna w Malanowie zaprasza od poniedziałku do piątku w godz. 10.00-18.00 

Wykaz nowo zakupionych  książek dostępny w katalogu on-line w zakładce nowości 

Jay Asher 13 powodów 
 

„Istnieje trzynaście powodów śmierci twojej przyjaciół-

ki. Ty jesteś jednym z nich”. Clay Jensen wraca do do-

mu ze szkoły i przed drzwiami znajduje dziwną paczkę. 

W środku jest kilka taśm magnetofonowych nagranych 

przez Hannah, koleżankę z klasy, która dwa tygodnie 

wcześniej popełniła samobójstwo. Dziewczyna wyja-

śnia, że istnieje trzynaście powodów, dla których zdecy-

dowała się odebrać sobie życie. Clay jest jednym z nich 

i jeśli wysłucha nagrania, dowie się dlaczego. Chłopak 

przez całą noc kluczy po mieście, a za przewodnika słu-

ży mu głos Hannah.  

Aleksandra Chrobak Beduinki na Instagramie: 

moje życie na Emiratach  
 

W swojej książce opisuje kraj szokujących kontrastów, 

gdzie to, co zabronione, często ukrywa się po prostu  

za przyciemnionymi szybami luksusowych samocho-

dów. W mieście, które w zaledwie parę dekad pokonało 

drogę od namiotów na pustyni do najwyższych  

wieżowców świata, najnowsze technologie przeplatają 

się z tradycjami i światopoglądem dawnych Beduinów.  

Michael Hastings Wszyscy ludzie generała  

Wstrząsający portret elit, które stanowią otoczenie  

Donalda Trumpa. Przejmująca kronika świata, który 

zmierza do szaleństwa. Szokujący obraz elity amerykań-

skiej armii, której przyjrzał się jeden z najzdolniejszych 

reporterów młodego pokolenia. Generał McChrystal 

przez współpracowników nazywany był Gwiazdą Roc-

ka, Papieżem, Big Stanem. Kierował operacją wojskową 

w Afganistanie, prowadząc pełne ekscesów życie, a jego 

wielkim marzeniem było zostanie celebrytą. Rzeczywi-

stość dopisała do tej historii zaskakujące zakończenie: 

dziś ludzie McChrystala są ludźmi prezydenta Trumpa. 

Andrzej Garlicki  Józef Piłsudski  
 

Józef Piłsudski odbył długą drogę z Zułowa przez sybe-

ryjskie zesłanie, ruch socjalistyczny, legiony, Magde-

burg, Belweder, Sulejówek i znowu Belweder - do kró-

lewskich grobów na Wawelu. Był wielką indywidualno-

ścią i wycisnął - co jest dane niewielu - swe piętno na 

historii Polski. Był człowiekiem już za życia owianym 

legendą. Wciąż jest symbolem odrodzenia Polski. Józef 

Piłsudski (1867-1935) tonowe wydanie najlepszej i naj-

pełniejszej biografii Marszałka.  
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Ziemia malanowska wczoraj i dziś 
Ż 

ycie współczesne każdego z nas ma swoje głębokie odzwierciedlenie  

w przeszłości. Chcąc „ocalić od zapomnienia” historię malanowskiej  

ziemi, Centrum Kultury i Biblioteka Publiczna  w Malanowie zwraca się 

z prośbą do wszystkich, którym nasza przeszłość nie jest obojętna, o udo-

stępnienie ze swoich zbiorów prywatnych wszelkich materiałów dotyczą-

cych przeszłości regionu.  

 Niezwykle cenne będą dla nas stare fotografie obiektów architektury, 

przyrody, wydarzeń środowiskowych, imprez kulturalnych i sportowych.  

Zależy nam na starych zapiskach, listach, kronikach, pamiętnikach, śpiewni-

kach, utworach poetyckich, spisanych lub nagranych opowieściach, wierze-

niach, legendach itp. Zapraszamy osoby, które chciałyby podzielić się wspo-

mnieniami związanym z wydarzeniami dotyczącymi ziemi malanowskiej.  

Bardzo chętnie je spiszemy i opublikujemy. 

Zgromadzone i opracowane materiały posłużą do stworzenia na stronie 

www.malanow.pl zakładki dokumentującej naszą historię, a którą Państwo 

będziecie współtworzyć. 

 Wszelkie materiały uprzejmie prosimy dostarczyć do Centrum Kultury  

i Biblioteki Publicznej w Malanowie na ul. Kaliskiej 2 lub powiadomić o ich 

posiadaniu pracownika CKiBP w Malanowie pod nr telefonu: 63 288 33 22, 

722 323 390.           

 Bardzo liczymy na Państwa pomoc w realizacji tego projektu. 

                                                                                                                                    

Redakcja 
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Dnia 20 września obchodzony jest Ogólnopolski Dzień Przedszkolaka.  

Z tej właśnie okazji dzieci z oddziału przedszkolnego SP w Dziadowicach  

w dniu dzisiejszym uczestniczyły we wspólnych zabawach integracyjnych.  

Celem tego święta jest popularyzacja wychowania przedszkolnego oraz wzrost 

jego znaczenia w świadomości społecznej. Po krótkim przybliżeniu dzieciom 

idei Dnia Przedszkolaka, wszyscy wzięli udział w kolorowym korowodzie, 

wspólnych pląsach, tańcach oraz zabawach ruchowych. W tym dniu chętne 

dzieci przyniosły do zerówki swoje ulubione zabawki. 

Naszym przedszkolakom z okazji ich święta życzenia złożyła pani dyrektor 

Renata Bińkowska, a także dyrektor Gminnego Przedszkola w Malanowie pani 

Agnieszka Mozio oraz wójt Gminy Malanów pan Sławomir Prentczyński. 

Przedszkolaki przypomniały sobie również o swoich prawach i obowiązkach. 

Dzień ten dostarczył dzieciom okazji do wesołej zabawy oraz czerpania radości 

z bycia przedszkolakiem. 
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Dzień Przedszkolaka w gminie Malanów 
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Dzień Przedszkolaka w Dziadowicach 

Dzieci z przedszkola przy SP w Dziadowicach 

Marcelina Włodarczyk 
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Data 20 września na stałe wpisała się do kalendarza wydarzeń w naszej placów-

ce. W tym dniu przedszkolaki w całej Polsce obchodzą swoje święto. Z okazji 

Dnia Przedszkolaka dzieci uczestniczyły w przemarszu ulicami Malanowa za-

kończonym spotkaniem z wójtem p. S. Prentczyńskim pod Urzędem Gminy. 

Jak co roku przedszkolaki zostały obdarowane słodyczami przekazanymi wraz 

z życzeniami na ręce dyrektora Gminnego Przedszkola-p. A. Mozio. 

 Upominki dla dzieci ufundowała również Rada Rodziców. W tym dniu  

w przedszkolu królowała zabawa i dobry humor. Dorośli starali się aby malu-

chy podczas Ogólnopolskiego Dnia Przedszkolaka świetnie się bawiły. 

Małgorzata Przygońska                                                                                                 

Gminne Przedszkole w Malanowie 

Dzień Przedszkolaka w Malanowie  

Dnia 20.09.2017 r. dzieci z oddziału przedszkolnego Szkoły Podstawowej w Miła-

czewie świętowały Ogólnopolski Dzień Przedszkolaka. Z tej okazji zapoznano 

dzieci z hymnem przedszkolaków oraz zorganizowano dla nich zabawy integra-

cyjne i zawody sportowe. Maluchy z wielkim entuzjazmem kibicowały sobie wza-

jemnie, uczyły się poprzez zabawę przestrzegania reguł i zasad zgodnego współ-

zawodnictwa. Wspólne zabawy ruchowe stały się okazją do wzmocnienia więzi 

koleżeńskich oraz dostarczyły przedszkolakom wiele satysfakcji i radości. 
 

             Beata Górska 

Dzień Przedszkolaka w Miłaczewie 

Przedszkolaki z gośćmi Sławomirem Prentczyńskim  i Agnieszką Mozio 
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Przemarsz przedszkolaków 

Przedszkolaki przed Urzędem Gminy w Malanowie 

Dzieci z przedszkola przy SP w Miłaczewie 

Podczas wspólnej zabawy 



 

 

Urocze zakątki XI Pleneru Malarskiego  

„Malowniczy Malanów” 

 Organizatorami malanowskiego 

pleneru były Stowarzyszenie Nadzie-

ja w Malanowie oraz Centrum Kultu-

ry i Biblioteka Publiczna w Malano-

wie przy współorganizacji szkół pod-

stawowych w Malanowie i Dziadowi-

cach. Plener jest jednym z zadań sto-

warzyszenia realizowanych w projek-

cie Ze sztuką przez pokolenia, który 

jest dofinansowany przez Gminę  

Malanów. Od samego początku, czyli 

od 2007 r. organizatorom zależy na: 

artystycznym utrwaleniu w pejzażach 

ciekawych miejsc Malanowa, uak-

tywnieniu i integracji lokalnego śro-

dowiska plastycznego oraz rozwój 

umiejętności plastycznych dzieci  

i osób dorosłych. To również wyjąt-

kowa okazja na bezpośredni kontakt 

dzieci i młodzieży z artystami już 

dojrzałymi i ich wspaniałymi praca-

mi. 

 Najmłodszymi uczestnikami 

pleneru, którzy doskonale wypełnili 

swoją artystyczną misję byli: Jakub 

Stasińczuk, Julia i Natalia Aleksan-

der, Aniela i Marcelina Wójciak,  

Natalia Olszak. 

 Szkołę Podstawową w Dziado-

wicach reprezentowały Amelia  

Gębicka, Klaudia Witkowska i Nadia 

Kurzaj pod czujnym okiem opieku-

nek Ewy Pękacz i Zofii Kryszczyń-

skiej. 

 Dzieci ze Szkoły Podstawowej 

w Malanowie w składzie: Marika Ste-

faniak, Joanna Stefaniak, Kinga 

Dzwoniarek, Marika Kujawa praco-

wały pod bacznym nadzorem Emilii 

Stefaniak. 

 Ze Szkoły Podstawowej w Mi-

łaczewie malowały z nami: Wiktoria 

Kornacka, Gabriela Bałdych, Anna 

Bałdych, Marcelina Szmajda, Angeli-

ka Czapla, Kinga Kolenda, Martyna 

Kolenda, które pod opieką Beaty 

Górskiej stworzyły ciekawą pracę. 

Pani Beata również udało się namalo-

wać własną interpretację uroczego 

zakątka wsi Dziadowice. 

 Gimnazjalistki Julita Borowska 

i Milena Malesza pracowały pod 

opieką Jacka Stasińczuka. 

 W plenerze wzięli udział także 

indywidualni malarze, którzy zdążyli 

rozsmakować się w malowaniu i two-

rzeniu. Należ do nich: Jolanta Rzep-

ka, Arkadiusz Rzepka, Sylwia Kurzaj, 

Renata Binkowska, Joanna Szmagaj – 

Piotrowska, Emilia Stefaniak, Beata 

Górska, Michał Lewandowski.  

Na koniec swoje kolejne dzieło zapre-

zentował Roman Choinka. 

 Poprzez tworzone prace malar-

skie artyści ukazali piękno malanow-

skiej ziemi, a utrwalone na płótnach 

efekty ich pracy prezentują się już na 

wystawie poplenerowej w Centrum 

Kultury i Bibliotece Publicznej  

w Malanowie. Serdecznie zaprasza-

my. 

 Organizatorzy pleneru składają 

podziękowania artystom, opiekunom, 

rodzicom. Gospodarzom miejsca ple-

neru, a więc sołectwu Dziadowice na 

czele z sołtysem Marcinem Tobor-

kiem i radnym Grzegorzem Wąglem, 

Renacie Binkowskiej – dyrektor SP  

w Dziadowicach, która potrafi zaan-

gażować mieszkańców i pracowni-

ków szkoły oraz Ośrodkowi Sportu  

i Rekreacji w Malanowie za udostep-

nienie sali. 
                                                                      

                                                                      

                                                             KW

cd. ze s. 1 

Wystawa prac 

O sztuce malarskiej opowiadał Roman Choinka  

Malarskie inspiracje młodych artystek 

Uczestnicy XI pleneru malarskiego 
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Świętowali 5-lecie Folwarczan  
i smakowali tradycyjne potrawy 

 Festyn otworzyła prezes stowarzyszenia Bożena Kołek witając zaproszo-

nych gości, a byli nimi: Wójt Gminy Malanów Sławomir Prentczyński, przed-

stawiciel Starostwa Powiatowego w Turku radna Zofia Gruszczyńska i radny 

Michał Harasny oraz wszyscy przybyli na festyn mieszkańcy gminy i powiatu. 

Po krótkich podziękowaniach i życzeniach dla organizatorów festynu przekaza-

nych przez gości przyszedł czas na część artystyczną. Występy rozpoczął  

zespół ludowy z naszego regionu Jarzębinki z repertuarem pieśni i piosenek 

ludowych opisujących życie na wsi oraz prezentujących scenki rodzajowe  

z życia. Kolejnym zespołem był Serenada z Dobrej zaproszony przez organiza-

torów w ramach integracji mieszkańców powiatu Tureckiego. 

 Ważnym punktem programu była oczywiście degustacja swojskich  

potraw, jak co roku były to tradycyjne kluski żelaźnioki, dziady z okrasą, kapu-

sta z grochem. Smakowano zupę dyniową tak charakterystyczną dla kuchni  

regionalnej w naszym regionie - zupa przygotowana była w dwóch wersjach na 

słodko i na ostro z przyprawami i pestkami dyni. Goście mogli częstować się 

chlebem wiejskim ze smalcem oraz ogórkiem kiszonym, masłem własnej robo-

ty i twarogiem z mleka od lokalnej krowy. Na deser do kawy serwowano do-

mowe wypieki oraz ciasta z cukierni Państwa Ogrodowczyków z Malanowa 

przekazanych dla stowarzyszenia. Podczas trwania biesiady zostały wyłonione 

najlepsze potrawy regionalne. Żelaźnioki z kapustą z grochem równorzędnie 

nagrodzono z zupą dyniową na ostro z kluskami żelaznymi i prażonymi pestka-

mi dyni oraz zupą dyniową na słodko w dalszej kolejności były "dziady"  

z okrasą. 

 W niedzielne popołudnie podczas trwania festynu mieliśmy okazję świę-

tować piątą rocznicę powołania Stowarzyszenia Folwarczanie. Była to wyśmie-

nita okazja do podsumowań, przemyśleń i planów. Nasi goście mogli bliżej  

poznać działalność stowarzyszenia dzięki prezentacji multimedialnej przygoto-

wanej na tę okoliczność przez Centrum Kultury i Bibliotekę Publiczną w Mala-

nowie.  Stowarzyszenie przygotowało słodką niespodziankę dla gości festynu 

w postaci ogromnego tortu jubileuszowego, którym wszyscy chętnie się często-

wali. Nie zabrakło podziękowań z kwiatami złożonych na ręce prezes Bożeny 

Kołek. Ten jubileusz działalności stowarzyszenia jest okazją do podziękowań 

wszystkim członkom, sympatykom i darczyńcom za pracę i poświęcony czas 

na rzecz stowarzyszenia. Naszym wiernym sponsorom: Państwu Ogrodowczy-

kom, Kubackim, Firmie Sun Garden, Bankowi Spółdzielczemu w Malanowie 

za wsparcie rzeczowe w działalności stowarzyszenia.  Podziękowania za owoc-

ną współpracę należą się również władzą Gminy Malanów, Starostwa Powiato-

wego w Turku jak i Urzędu Marszałkowskiego Województwa Wielkopolskie-

go, Centrum Kultury i Biblioteki Publicznej w Malanowie oraz Ośrodka Sportu 

i Rekreacji w Malanowie- dziękowała prezes. 

 Festyn zakończył się wspólną zabawą prowadzoną przez DJ. Festyn  

odbył się dzięki współfinansowaniu przez Starostwo Powiatowe w Turku  

i Gminę Malanów. 

 

B.K 

W  tym roku ze względu na kapryśną aurę pogodową impreza u Fol-

warczan odbyła się w świetlicy, co znacznie ograniczyło nam moż-

liwości organizacyjne. Scenariusz modyfikowano w trakcie trwania  

imprezy, która ostatecznie obrała formę biesiady. Wszyscy przybyli  

na festyn zasiedli przy stołach, by wspólnie bawić się i biesiadować. 

Z okazji jubileuszu serwowano tort 

Podziękowania i kwiaty złożono na ręce pani prezes  Bożena Kołek 
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 Tamte wydarzenia stały się zaczątkiem 

współpracy pomiędzy gminą Malanów i Zdzie-

szowice.  Okazana wtedy przez malanowską 

społeczność pomoc, została doceniona przez 

mieszkańców  i władze Zdzieszowic. Te smutne 

okoliczności dały początek wielkiej przyjaźni, 

która trwa już dwie dekady. 

 W niedzielę 10 września przedstawiciele z 

terenu naszej gminy (władze samorządowe, 

przedstawiciele parafii, lokalnych stowarzyszeń 

oraz strażacy) zostali zaproszeni do Zdzieszo-

wic, w celu upamiętnienia 20 rocznicy powodzi. 

Burmistrz Zdzieszowic – Sybilla Zimerman zło-

żyła na ręce Wójta Gminy Malanów – Sławomi-

ra Prentczyńskiego – podziękowania dla całej 

malanowskiej społeczności, za szczere i bezinte-

resowne zaangażowanie w czasie powodzi, któ-

ra nawiedziła gminę w 1997 r. 

 Delegacja wzięła również udział w dożyn-

kach, które odbyły się w Januszkowicach. Na 

tamtejszej scenie zaprezentował się nasz lokalny 

zespół - Tradycja   

 

Dawid Misiek 

20 lat współpracy partnerskiej samorządów 
Malanowa i Zdzieszowic 

W  tym roku minęło 20 lat od tragicznej w skutkach powodzi tysiąclecia, która  

w lipcu 1997r. nawiedziła południową i zachodnią Polskę.  
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     BEZPŁATNA POMOC  

    PSYCHOLOGA 

 
  Wójt Gminy Malanów informuje, iż  nadal zapewniona  

jest bezpłatna  pomoc psychologiczna  dla  dzieci, młodzieży  

i osób dorosłych w zakresie problemów rodzinnych,  

emocjonalnych, osobistych i wychowawczych. 
 

Pomoc psychologiczna jest świadczona  

w każdy wtorek od godz. 17.00 do godz. 19.00  

w budynku Urzędu Gminy w Malanowie pok. nr 7  

oraz w każdy czwartek w godz. od 10.00 do 15.00  

w budynku Gimnazjum w Malanowie pok. nr 60. 
 

Zainteresowanych skorzystaniem z pomocy psychologa  

we wtorek prosimy o kontakt z panią Alicją Maciejewską  

pok. nr 11 w godzinach pracy urzędu tj. od godz. 7.30 do 15.30, 

nr tel. 63 2883083 wew.45 lub 782886879  

w celu ustalenia terminu wizyty u psychologa. 

 
                                                                                  Alicja Maciejewska 
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ZHPU Raszewscy  

w Kawęczynie   
oferuje w sprzedaży: wysłodki bu-

raczane, śrutę rzepakową  

i sojową, otręby pszenne i żytnie 

oraz pasze, stal, cement,  

 nawozy, węgle, miały,  

ekogroszki, złomowanie pojazdów  

oraz wulkanizację. 

(63)288-50-51  

lub 665-663-106  

 



 

 

 Celem wycieczki do świata mediów, nowo-

czesnych technologii i nauki było poznanie kuli-

sów pracy Telewizji Polskiej oraz rozbudzenie cie-

kawości i naukowych zainteresowań uczniów  

w Centrum Nauki Kopernik. Po przyjeździe pod 

gmach telewizji przy ulicy Woronicza 17, udaliśmy 

się wraz z przewodnikiem do środka. Poznaliśmy 

tam prace ludzi i zobaczyliśmy to wszystko czego 

nie widać podczas oglądania programów w telewi-

zji. Oglądaliśmy reżyserkę, różne studia nagrań 

m.in. ,,Jaka to melodia”, ,,Pytanie na śniadanie”, 

,,Sprawa do reportera”, ,,Domisie”, ,,Dzień dobry 

Polsko”. Ostatnim punktem było muzeum telewi-

zji, gdzie zgromadzone były sprzęty, rekwizyty 

używane kiedyś do nagrywania programów oraz 

zdjęcia z dawnych programów i filmów. Po wizy-

cie w telewizji pojechaliśmy do Centrum Nauki 

Kopernik. W ,,Wiem Bistro” znajdującym się na 

terenie Centrum zjedliśmy obiad. Następnie w cen-

trum nauki czekało na nas wiele naukowych atrak-

cji. Uczniowie nie tylko oglądali, ale również prze-

prowadzali eksperymenty na poszczególnych sta-

nowiskach. Poznawali tajniki nauk ścisłych, niekie-

dy na własnej skórze odczuwali prawa fizyki, 

świetnie się przy tym bawiąc. Dzięki wizycie w 

Centrum Nauki Kopernik przekonaliśmy się, że 

nauka to wciągająca i fascynująca przygoda. Czas 

w tym niesamowitym miejscu minął nam bardzo 

szybko i musieliśmy wracać do domu. W drodze 

powrotnej jadąc przez Warszawę z okien autokaru 

podziwialiśmy Stadion Narodowy, Pałac Kultury i 

Nauki - najwyższy budynek w Polsce, pomnik Sy-

renki nad Wisłą, startujące samoloty nad lotni-

skiem Chopina i wiele innych ciekawych obiektów. 

Niestrudzeni, pełni wrażeń i zadowoleni z samo-

dzielnie zdobytej wiedzy szczęśliwie wróciliśmy 

do domu. Mamy nadzieję, że takie żywe zajęcie 

edukacyjne na długo pozostanie w pamięci. 

                                                           Bożena Jacaszek 

Wycieczka do Warszawy 

Klasy III w Biskupinie 

 Biskupin to niezwykłe miejsce – osada licząca około 2800 lat. To wła-

śnie tam trzecioklasiści odbyli ekscytującą przygodę i podróż w dawne czasy. 

Zwiedzając zrekonstruowane stare chaty uczniowie mogli zobaczyć jak miesz-

kali, czym się zajmowali ówcześni mieszkańcy osady. Stanowiska rzemieślni-

cze wioski wczesnopiastowskiej również wzbudziły duże zainteresowanie.  

Z ogromnym zaciekawieniem obserwowali, jak wytapiano niegdyś żelazo, tka-

no materiał, skręcano powrozy, wykuwano podkowy, biżuterię, narzędzia go-

spodarcze, pieczono podpłomyki w glinianych piecach według piastowskiej 

receptury itp. Podczas tego festynu zatytułowanego „Bogowie wojen” ucznio-

wie mieli unikalną szansę obejrzeć drużyny legionistów i barbarzyńców toczą-

cych bitwy. Wielkie zainteresowanie wśród dzieci wzbudziły stroje ówcze-

snych wojowników. Istotnym dla uczniów punktem wycieczki był zakup pa-

miątek. Po obiedzie uczniowie pojechali do Kruszwicy. Tam pani przewodnik 

opowiedziała im o historii miasta Kruszwicy, podała kilka wersji legend doty-

czących Mysiej Wieży. Dzieci z Mysiej Wieży podziwiały panoramę Gopła, 

po którym wcześniej odbyły przyjemny rejs. Następnie zwiedzili zrekonstruo-

waną ciekawą ekspozycję w piwnicy dawnego zamku. Trzecioklasiści wrócili 

bardzo zadowoleni, gdyż w ciekawy sposób wzbogacili swoją wiedzę histo-

ryczną i miło spędzili ten dzień.       

 Nad bezpieczeństwem dzieci i sprawnym przebiegiem wycieczki czuwa-

ły wychowawczynie klas III: E. Stelmaszak, A. Jasnowska V. Prentczyńska 

oraz pani Justyna Balcerzak i pani Teresa Klimt. 

E. Stelmaszak 

Przed gmachem telewizji 

U czniowie klas I - IV Szkoły Podstawowej  

w Miłaczewie w dniu 22 września 2017 r. 

wzięli udział w wycieczce do Warszawy. Wy-

jazd zorganizowany był w ramach realizacji 

jednego z zadań programu ,,Bezpieczna+”.  

O d dwudziestu trzech lat w Biskupinie odbywa się wrześniowy Festyn 

Archeologiczny. A od kilkunastu lat biorą w nim udział uczniowie 

klas III Szkoły Podstawowej w Malanowie.  

 

Trzecioklasiści przed osadą w Biskupinie 

Dzieci przy stanowisku rzemieślniczym 

 

fo
t.

 S
P

 M
ił

ac
ze

w
 

fo
t.

 S
P

 M
al

a
n

ó
w

 

fo
t.

 S
P

 M
al

a
n

ó
w

 
 Wrzesień  2017  12 



 

 

Wrzesień 2017  13  

Celem głównym projektu jest poprawienie dostępu 

do usług opiekuńczych i asystenckich lub ich roz-

szerzenie oraz poprawa dostępu do usług wsparcia 

rodziny i systemu pieczy zastępczej dla osób z tere-

nu powiatu tureckiego. 

 Cele szczegółowe projektu: 

1. Wzrost liczby osób z terenu powiatu tureckiego 

korzystających z usług opiekuńczych i asystenc-

kich w godzinach popołudniowych, wieczornych  

i weekendy. 

2. Zapewnienie świadczenia wysokiej jakości 

wsparcia dostosowanego do indywidualnych po-

trzeb osób niesamodzielnych, zależnych i niepeł-

nosprawnych. 

3. Podniesienie samooceny oraz aktywizowanie spo-

łeczne osób niepełnosprawnych oraz kształtowa-

nie ich pozytywnego wizerunku w społeczeń-

stwie, a także w nich samych, w celu pozostania 

w społeczności lokalnej. 

4. Poprawa funkcjonowania osób niepełnospraw-

nych w środowisk lokalnym poprzez włączenie 

społeczne tych osób i wyposażenie ich w kompe-

tencje umożliwiające im pełnienie różnorodnych 

ról społecznych i osiągania pozycji społecznej 

dostępnym członkom społeczności, w której żyją. 

5. Profesjonalizacja osób pełniących rodzinnej pie-

czy zastępczej poprzez wzrost liczby warsztatów  

i szkoleń dla osób sprawujących rodzinną pieczę 

zastępczą oraz warsztatów dla dzieci i osób prze-

bywających w pieczy zastępczej. 

6. Wzrost liczby miejsc specjalistycznego wsparcia  

i konsultacji dla osób sprawujących r.p.z oraz 

osób zagrożonych wykluczeniem społecznym 

(dzieci i osób przebywających w pieczy zastęp-

czej. 

7. Wsparcie osób zagrożonych wykluczeniem spo-

łecznym oraz dzieci i osób przebywających  

w pieczy zastępczej poprzez tworzenie grup 

wsparcia. 

8. Tworzenie warunków do odbudowania więzi  

i relacji rodziców z dziećmi umieszczonymi  

w pieczy zastępczej. 

Partner Wiodący 

1) Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Tur-

ku jest odpowiedzialne za realizację następujących 

zadań: 

- Rozwój specjalistycznych usług poradnictwa  

i wsparcia dla osób zagrożonych wykluczeniem spo-

łecznym; 

 - Doskonalenie i wsparcie osób zagrożonych wy-

kluczeniem społecznym oraz osób z otoczenia osób 

zagrożonych wykluczeniem w celu ich profesjonali-

zacji i właściwego wywiązywania się z powierzonej 

funkcji oraz zapobieganiu wykluczeniu osób zagro-

żonych: 

- Stworzenie odpowiednich warunków do kontak-

tów dzieci przebywających w pieczy zastępczej  

z rodzicami biologicznymi poprzez utworzenie  

i wyposażenie pomieszczenia. 

- Prowadzenie i organizowanie grup wsparcia. 

- Zaangażowanie koordynatorów rodzinnej pieczy 

zastępczej w realizację planów pomocy dziecku  

w ramach projektu.  

 Partnerzy projektu: 

2) Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bru-

dzewie jest odpowiedzialny za realizację następują-

cego zadania: 

  - Rozwój usług asystencki świadczonych w miej-

scu zamieszkania uczestników projektu; 

3) Miejsko Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 

w Dobrej jest odpowiedzialny za realizację następu-

jącego zadania: 

- Rozwój usług opiekuńczych świadczonych  

w miejscu zamieszkania uczestników projektu; 

4) Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Kawę-

czynie jest odpowiedzialny za realizację następują-

cych zadań 

- Rozwój usług opiekuńczych i asystenckich świad-

czonych w miejscu zamieszkania uczestników pro-

jektu; 

5) Miejsko Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 

w Tuliszkowie jest odpowiedzialny za realizację 

następującego zadania: 

- Rozwój usług opiekuńczych świadczonych  

w miejscu zamieszkania uczestników projektu; 

6) Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Turku 

jest odpowiedzialny za realizację następującego za-

dania: 

- Rozwój usług opiekuńczych świadczonych  

w miejscu zamieszkania uczestników projektu; 

7) Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przy-

konie jest odpowiedzialny za realizację następujące-

go zadania: 

- Rozwój usług opiekuńczych świadczonych  

w miejscu zamieszkania uczestników projektu; 

8) Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Turku 

jest odpowiedzialny za realizację następujących  

zadań: 

- Rozwój usług opiekuńczych świadczonych  

w miejscu zamieszkania uczestników projektu; 

-  Rozwój usług asystencki świadczonych w miejscu 

zamieszkania uczestników projektu; 

- Podniesienie kompetencji opiekuńczo-

wychowawczych rodzin objętych wsparciem asy-

stenta rodziny; 

9) Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej we Wła-

dysławowie jest odpowiedzialny za realizację nastę-

pującego zadania: 

- Rozwój usług opiekuńczych i asystencki świad-

czonych w miejscu zamieszkania uczestników pro-

jektu; 

10) Środowiskowy Dom Samopomocy w Miłacze-

wie jest odpowiedzialny za realizację następującego 

zadania: 

- Rozwój usług specjalistycznego wsparcia oraz asy-

stenta osoby niepełnosprawnej dla osób niepełno-

sprawnych świadczonych w lokalnej społeczności 

„Wychodząc z mgły”; 

11) Regionalne Stowarzyszenie na rzecz Osób 

Niepełnosprawnych w Turku jest odpowiedzialne 

za realizację następującego zadania: 

- Rozwój usług specjalistycznego wsparcia oraz asy-

stenta osoby niepełnosprawnej dla osób niepełno-

sprawnych świadczonych w lokalnej społeczności; 

Całkowita wartość projektu: 2.195.014,42 zł 

Kwota dofinansowania: 2.085.263,69 zł 

w tym:  środki europejskie:  1.865.762,25 zł 

       budżet państwa: 219.501,44 zł 

Wkład własny: 109.750,73 zł. 

 

 Partnerzy realizujący projekt w ramach zacho-

wania trwałości rezultatów deklarują gotowość 

świadczenie usług przez okres 24 miesięcy po  

zakończeniu realizacji projektu tj. od 01.04.2019 r. 

do 31.03.2021 r. 

  

Poprawa dostępu oraz rozszerzenie usług opiekuńczych i asystenckich oraz 
usług wsparcia rodziny i systemu pieczy zastępczej w Powiecie Tureckim 

A.W. i P.B. 

P owiat Turecki/Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Turku wraz z partnerami: Gminą Bru-

dzew/Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Brudzewie, Gminą Dobra/Miejsko-Gminnym 

Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Dobrej, Gminą Kawęczyn/Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecz-

nej w Kawęczynie, Gminą Tuliszków/Miejsko-Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Tuliszko-

wie, Gminą Turek/Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Turku, Gminą Przykona/Gminnym 

Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Przykonie, Gminą Miejską Turek/Miejskim Ośrodkiem Pomocy 

Społecznej w Turku, Gminą Władysławów/Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej we Władysła-

wowie, Gminą Malanów/Środowiskowym Domem Samopomocy w Miłaczewie oraz Regionalnym Sto-

warzyszeniem na rzecz Osób Niepełnosprawnych w Turku w okresie od  kwietnia 2017 - do marca  

2019 realizuje projekt pn: „Poprawa dostępu oraz rozszerzenie usług opiekuńczych i asystenckich 

oraz usług wsparcia rodziny i systemu pieczy zastępczej w Powiecie Tureckim” współfinansowany ze 

środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach  Działania 7.2 Usługi społeczne i zdrowotne 

Poddziałanie 7.2.1 Usługi społeczne- projekty pozakonkursowe realizowane przez jednostki samorzą-

du terytorialnego i ich jednostki organizacyjne w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu 

Operacyjnego na lata 2014-2020. 
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XII Biegi Uliczne „Malanowska Jesień” przeszły do historii 

 Punktualnie o godz. 10:45 ofi-

cjalnego otwarcia imprezy dokonał 

Sławomir Prentczyński - wójt gminy 

Malanów. Chwilę później rozpoczęła 

się rywalizacja w kategoriach dziecię-

cych i młodzieżowych. Tradycyjnie 

jako pierwsi na starcie stanęli najmłod-

si biegacze, tzn. dzieci z roczników 

2011 i młodsi. Pomimo wyjątkowo 

niesprzyjającej aury bieg na 100 m  

w najmłodszej kategorii zaliczyło 42 

zawodników. Po biegach przedszkola-

ków wystartował cieszący się bardzo 

dużą popularnością bieg rodzinny na 

200 m. W wyścigu par składających 

się z rodzica i dziecka do 12 roku wy-

stąpiło tym razem 48 osób. Tuż po za-

kończeniu w/w odbyła się dekoracja 

uczestników biegów w kat. przedszko-

laków i biegu rodzinnego, dla których 

organizatorzy przygotowali pamiątko-

we medale, a dla najlepszej trójki pu-

chary i nagrody rzeczowe. Następnie 

do rywalizacji przystąpili zawodnicy w 

biegach na dystansach 200 m, 500 m, 

1000 m, 1200 m i 1500 m. Pogarszają-

ca się z minuty na minutę pogoda była 

dla wszystkich startujących dodatko-

wym utrudnieniem. Tym bardziej nale-

ży więc docenić wszystkich młodych 

biegaczy i osiągnięte przez nich wyni-

ki. Łącznie w kategoriach dzieci i mło-

dzieży oraz w biegu rodzinnym na 200 

m wystartowało 181 osób, co przy tak 

mało zachęcającej do spędzania czasu 

na powietrzu pogodzie należy uznać za 

bardzo pozytywny wynik. 

 O godz. 12:30 w strugach desz-

czu wystartował bieg główny - „Bieg 

Gaz-System S.A. na 10 km”. Sygnał 

do startu dla 120 zawodników strzałem 

z pistoletu dał Sławomir Prentczyński - 

wójt gminy Malanów. Warto zauwa-

żyć, że pomimo niskiej temperatury  

i rzęsistego deszczu w biegu głównym 

w tegorocznej edycji wystartowało  

o 6 zawodników więcej niż w roku 

2016. W czasie, gdy zawodnicy poko-

nywali dystans 10 km odbyła się deko-

racja najlepszych biegaczy w biegach 

dziecięcych i młodzieżowych. Wręcze-

nia cennych pucharów i nagród rzeczo-

wych dokonali wspólnie: Sławomir 

Prentczyński – wójt gminy Malanów, 

Andrzej Toms – Przewodniczący Rady 

Gminy Malanów oraz Jan Tygielski – 

prezes Rejonowego Banku Spółdziel-

czego w Malanowie. 

 Tuż po godzinie 13:00 na metę 

wbiegł zwycięzca biegu głównego 

„Bieg Gaz-System S.A. na 10 km”. 

Tym razem najszybszy okazał się  

Yuriy Blahodir, który na pokonanie  

10 km potrzebował 35 min. i 8 sekund. 

Tuż za nim linię mety przekroczyli 

Dmytro Kononov (czas netto 35 min. 

11 sek.) oraz Krzysztof Nowosielski 

(czas netto 35 min. 22 sek.). Wśród 

kobiet najlepsza okazała się Anna 

Zmurko ( czas netto 37 min. 17 sek.), 

która wyprzedziła Natalię Nagirniak 

(czas netto 37 min. 39 sek.) oraz  

Michalinę Walczak-Pecyna (czas netto 

40 min. 11 sek.). Po odpoczynku i cie-

płym posiłku nastąpiła dekoracja naj-

lepszych biegaczy z biegu głównego, 

której dokonali Sławomir Prentczyński 

– wójt gminy Malanów, Andrzej Toms 

– Przewodniczący Rady Gminy Mala-

nów oraz Jan Tygielski - prezes Rejo-

nowego Banku Spółdzielczego w Ma-

lanowie. Zawodnicy otrzymali nagro-

dy finansowe, rzeczowe oraz pamiąt-

kowe puchary, medale i dyplomy.  

 Zorganizowanie biegów było 

możliwe dzięki pomocy i zaangażowa-

niu szeregu ludzi, byli to: Pracownicy 

OSiR-u i CKiBP w Malanowie, Izabe-

la Kopczyńska, Elżbieta Młotkiewicz, 

Krystian Cichy, Marzena Osińska, 

Druhowie z OSP Grąbków, Miłaczew  

i Malanów, Przedsiębiorstwo Gospo-

darki Komunalnej w Malanowie,  

Paweł Filipowicz, Kacper Bryk, Alicja 

Stefaniak, Justyna Płóciennik, Jerzy 

Nycek, uczniowie Szkoły Podstawo-

wej w Malanowie, Członkowie  

Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej  

w Malanowie, Rafał Białas – Music 

World, Stanisław Woźniak – Zakład 

Instalatorstwa Elektrycznego. 

 

D nia 23 września 2017 roku odbyła się XII edycja Biegów Ulicznych 

„Malanowska Jesień”. Organizatorami tego wydarzenia byli: Ośro-

dek Sportu i Rekreacji w Malanowie oraz Centrum Kultury i Biblioteka 

Publiczna w Malanowie, przy współpracy Urzędu Gminy w Malanowie  

i Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.              

Przedszkole dziewczęta 

1. Karolina Lament 

2. Martyna Wielgocka 

3. Alicja Jaroszewicz 

Przedszkole chłopcy 

1. Aleksander Grudziński 

2. Bartosz Czerniak 

3. Loan Białas 

Rocznik 2010/2009 dziewczęta 

1. Martyna Matysik 

2. Natalia Pacynko 

3. Justyna Musidlak 

Rocznik 2010/2009 chłopcy 

1. Alan Włodarczyk 

2. Wiktor Czerniak 

3. Filip Włodarczyk 

Rocznik 2008/2007dziewczęta 

1. Lena Dzieciątkowska 

2. Kinga Kowalczyk 

3. Katarzyna Pietrzak 

Rocznik 2008/2007 chłopcy 

1. Bartosz Rzempołuch 

2. Kacper Białek 

3. Dominik Szydzisz 

Rocznik 2006/2005 dziewczęta 

1. Patrycja Perskowiec 

2. Natalia Szymańska 

3. Maja Kąciak 

Rocznik 2006/2005 chłopcy 

1. Kamil Siwczak 

2. Mikołaj Domagała 

3. Adam Szewczyk 

Rocznik 2004 - 2002 dziewczęta 

1. Anna Wągiel 

2. Natalia Chojnacka 

3. Aleksandra Taborek 

Rocznik 2003/2002 chłopcy 

1. Jakub Widełka 

2. Dawid Słodziński 

3. Daniel Robak 

Poniżej zwycięzcy w poszczególnych kategoriach w biegach dzieci i mło-

dzieży: 

Bieg Rodzinny na 200 m 

1. Bartosz Rzempołuch i Michał Rzempołuch 

2. Lena Dzieciątkowska i Jacek Dzieciątkowski               

3. Julia Wielgocka i Marcin Wielgocki 

Dekoracja w kat. rocznik 2010/2009 dziewczęta 

Dekoracja w kat. rocznik 2010/2009 chłopcy 
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Start biegu głównego 

cd. str.   15    



 

 

 

 Trzeci Armagedon Active Night zorganizowa-

ny przez grupę Rajsport Active Sieradz, odbył się  

25 sierpnia w Wojkowie koło Błaszek. Wystartowa-

ło w nim 160 amatorów mocnych wrażeń, którzy do 

pokonania mieli dystans ośmiu kilometrów nocnego 

biegu z przeszkodami. Zawodnicy zostali podzieleni 

na osiem grup, z których każda liczyła 20 zawodni-

ków. O godzinie 21:00 nastąpił start pierwszej gru-

py, rozświetliły się reflektory, zapaliły się czołowe 

lampki na głowach zawodników i ruszyli, mężczyź-

ni  z dwudziestokilowymi, a kobiety z dziesięcioki-

lowymi workami piasku na tor przeszkodowy zwany 

„Mordor”. Po pięciu minutach wystartowała druga 

grupa, a w niej faworyci „Team Werner” z Malano-

wa, w składzie Piotr, Robert, Czesław, Katarzyna  

i Iwona. Najlepiej z kilkudziesięcioma przeszkodami 

poradził sobie Piotr Werner, który nie tylko wyprze-

dził grupę, z którą wystartował ale również tą, którą 

wystartowała pięć minut wcześniej i na mecie za-

meldował się jako pierwszy zawodnik. Piotrek do 

końca nie mógł być pewny zwycięstwa, ponieważ w 

kolejnych falach startowali również dobrzy zawod-

nicy, między innymi Paweł Bułeczka z Sieradza 

znakomity triatlonista i ubiegłoroczny zwycięzca.  

Po ukończeniu rywalizacji, okazało się że zawodni-

cy z „Teamu Werner” spisali się znakomicie, stając 

wszyscy dwukrotnie na podium. 

Klasyfikacja Generalna przedstawia się następująco:  

Mężczyźni:                                                                                                                                       

1. Piotr Werner, czas: 33:28                                                                                                                    

2. Paweł Bułeczka, czas: 33:51                                                                                                           

3. Patryk Pawłowski, czas: 35:35                                                                                                 

Kobiety:                                                                                                                                             

1. Natalia Żukowska, czas: 43:57                                                                                                        

2. Katarzyna Werner, czas: 44:49                                                                                                     

3. Julita Titz- Koza, czas: 49:15                                                                                                                                                             

Kategorie wiekowe:                                                                                                                         

M-50  1 miejsce Czesław Werner, czas 44:48                                                                                     

K-20   2 miejsce Iwona Werner, czas 49:56                                                                                                   

M-20   3 miejsce Robert Werner, czas 38:46                                                                                   

Jednak najważniejszą częścią rywalizacji, jak rów-

nież najwyżej nagradzaną była kategoria drużynowa. 

W każdej drużynie musiało być minimum pięcioro 

zawodników, w tym obowiązkowo jedna kobieta. 

„Team Werner” z Malanowa okazał się bezkonku-

rencyjny odnosząc po raz kolejny zwycięstwo.                                                   

Klasyfikacja drużynowa:                                                                                                                   

1. Team Werner- Malanów                                                                                                               

2. Rajsport Active- Sieradz                                                                                                              

3. AC/DC- Grabów nad Prosną- Ostrzeszów 

 

Czesław Werner 

Piotr Werner zwycięzcą Armagedonu  

W ystartował po raz pierwszy i wygrał, tak 

najkrócej można skomentować nocną 

masakrę na którą wybrał się Piotr Werner  

z Teamem Werner. 

 

Malownicza trasa biegu, jak co roku, przebiegała 

wzdłuż ścieżki rowerowej nabrzeżem Prosny.  

Organizatorami Biegu Piastowskiego jest Rada 

Osiedla Rypinek, we współpracy z kaliskim mara-

tończykiem Andrzejem Jabłońskim.    

 Od samego początku biorą w nim udział nasi 

zawodnicy z Teamu Werner, którzy niejednokrot-

nie wygrywali, czy stawali na podium tej imprezy. 

Tym razem tylko Katarzyna Werner stanęła na star-

cie. Dystans 5 km pokonała równo w 20:00 min  

i zajęła drugie miejsce, przegrywając o pół minuty 

z zawodniczką z Ukrainy Olgą Kazimirową, trzecia 

była Alina Prowse z Kalisza czas 21:30. Klasyfika-

cję generalną mężczyzn wygrał Rafał Mrowiński  

z Kalisza medalista Mistrzostw Polski Juniorów 

czas 16:25. Następnego dnia w niedzielne przedpo-

łudnie o godzinie 10:00 Kasia ponownie stanęła na 

starcie na dystansie 22 km, II Półmaratonu Muro-

waniec-Baster Run 2017. Na starcie stanęło 138  

zawodników i zawodniczek. Do pokonania mieli  

4 okrążenia po 5,5 km wokół zalewu. W klasyfika-

cji generalnej mężczyzn zwyciężył Mateusz Łań-

duch z Kalisza czas 1:20:20 Mistrz Polski Nauczy-

cieli w Maratonie 2h 40 min, drugi był Michał 

Przerwa z Odolanowa 1:25:55, a trzeci Rafał Czar-

nojańczyk z Ostrowa Wielkopolskiego 1:26:26. 

Wśród pań podium było identyczne jak dzień wcze-

śniej. Pierwsza była Olga Kazimirowa 1:37:09, dru-

ga Katarzyna Werner 1:41:50, a trzecia Alina 

Prowse 1:54:42.       

 Wszyscy zawodnicy otrzymali medal, a zwy-

cięzcy puchary i nagrody rzeczowe. 

Czesław Werner  

Katarzyna Werner dwa razy druga  

Wrzesień  2017  15  

W  sobotę 26 sierpnia w Kaliszu po raz dwu-

nasty wystartował „Bieg Piastowski” na 

dystansie 5 km, w którym wzięło udział prawie 

100 uczestników.                                                                                                                     

 

Kasia druga w biegu Piastowskim 
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TEAM Werner podczas dekoracji 

Organizatorzy pragną również podzię-

kować sponsorom tegorocznych biegów, którymi by-

li: Operator gazociągów przesyłowych – GAZ-

SYSTEM S.A. – sponsor główny, Sun Garden Polska 

Sp. z o.o., Sp. k., Rejonowy Bank Spółdzielczy  

w Malanowie, Gmina Malanów – Gminna Komisja 

Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholo-

wych, Restauracja Hacjenda w Malanowie, Dorota  

i Robert Janiccy, Punkt Apteczny Eskulap – Agniesz-

ka Borkowska-Bregierska, Poradnia Dietetyczna  

Damian Janicki, Sklep Wielobranżowy Goldi – Ceza-

ry Miszczak, Kwiaciarnia Stylowa – Antonina  

Kowalska, Elżbieta i Zbigniew Janiccy, P.P.H.U. 2D 

– Dawid Dopieralski, PKS Transport Handel Usługi 

Sp. z o.o., Restauracja VENA w Malanowie, Lacpol – 

Janusz Wojdak, Marko - Marek Krysiak, Urszula  

i Zbigniew Lament, Ewa Haraś, Fundacja na rzecz 

Odzysku Opakowań Aluminiowych RECAL. 

 

ŁJ 

XII Biegi Uliczne „Malanowska Jesień” przeszły do historii 

Dekoracja w kat. rocznik 2008/2007 dziewczęta 
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Dekoracja w kat. rocznik 2006/2005 dziewczęta 
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Dekoracja w kat. rocznik 2006/2005 chłopcy 
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KRZYŻÓWKA DLA DZIECI NR 38 KRZYŻÓWKA DLA DZIECI NR 38 KRZYŻÓWKA DLA DZIECI NR 38    

Zwycięzca KRZYŻÓWKI nr 37 - Amelia Walaszczyk 

1. Inaczej aura 

2. Ptak z żółtym brzuszkiem 

3. Z nich tworzymy jesienne ludziki 

4. Rudy grzyb 

5. Śmieszy ze sceny 

6. Po nich mknie pociąg 

7. Najmniejszy ptak 

8. Skóra drzewa 

9. Trafia się w niedopieczonym placku 

10. Zbierane na wykopkach 

11. W nim przetwory 

12. Wiązanka z kwiatów 
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